

Благодатные сомнения о благодатном огне

Это тяжелое занятие дал Бог сынам человеческим, дабы они упражнялись в нем. "Потому что во многой мудрости много печали; и кто умножает познания, умножает скорбь". (Ек. 1:18). Это попытка проникнуть в огненную сердцевину, самое ядро мысли. Страшно. Не опалиться бы! "И странно чудо орошаем неопально, якоже убо купина древле неопальне горящее!" В этих словах ободрение. Дерзну.

Подписался недавно на рассылку с форума диакона Андрея Кураева. Вот где можно почерпнуть темы для мыслей! Кладезь, что ни говори, неисчерпаемый. Там на форуме, была затронута животрепещущая тема Благодатного Огня. Литературы по сему поводу написано множество, но тема всегда остается, да и останется: "Для еллинов убо соблазн, для иудеев безумие, самим же званым нам, Божия сила и Божия Премудрость".

Зашел я также на сайт, прямо посвященный Благодатному Огню. А там, как я понял, не совсем точно с фактами. Там приводятся упоминания о Благодатном Огне якобы у Святителя Григория Нисского (394 г.). Свяtitель пишет: "Сие виде Петр верил, видел же не точию чувственными очима, но и высоким апостольским умом. Исполнен убо был Гроб Света, так что хотя и ночь была, однако два образа видел внутренняя - чувственне и душевне. Аще убо свет праведным присно, яко-се есть писано, то кольми паче у Бога праведных". Цит. по: Св. Григорий Нисский. Слово второе о Воскресении. IV в.

Сильвия Аквитанка (385 г.) италийская паломница IV века, упоминая о вечерней службе пишет следующее: "В девятый же час (что мы называем вечерней), все собираются в храм Воскресения, зажигаются все лампы и свечи и делается большой свет. А огонь не приносится извне, но подается из внутренности пещеры, где денно и ночью горит неугасимая лампада, то есть, внутри решетки-ограды." А где же здесь чудо Благодатного Огня?

Преподобный Иоанн Дамаскин (780 г.) в своих церковных поэтических песнопениях, нередко упоминает о свете, чудесно блиставшем на Святом Гробе. Так, например: "Скорый Петр предста ко Гробу и, свет зря во гробе, ужасашеся" См. Октоих, воскресный седален, глас 8 и др. Так это же поэзия песнотворчества. Где же конкретно Огонь? О Кувуклии самой нет ни у кого из них ни малейшего упоминания. О храме Воскресения, да, есть, но о самой Кувуклии – нет.

Все же есть одно раннее предание, о нем читаем у святителя Порфирия Чигиринского: император Феодосий Великий (395 г.), посетивший, по преданию, тайно Иерусалим, вошел в храм Гроба Господня, все лампы зажглись сами собой. "Это чудо удивило патриарха, но Ангел открыл ему, что богомолец был не простой человек, а святой царь Феодосий". Епископ Порфирий (Успенский). Книга бытия моего, Ч. 3. СПб., 1896, с. 299-300. Предание очень позднее и, следовательно, никак не заслуживает доверия. Император Феодосий, правивший официально Византийской империей в лучший ее период ничего тайно не делал. Но, главное: "Это чудо удивило патриарха?!" Почему оно его удивило? Разве доселе он о нем не знал? Но, у святителя Порфирия Чигиринского, в той же его книге есть ужасающие, жестокие факты разоблачения Благодатного Огня. Я не буду их приводить.

Самые ранние воспоминания об Огне. Имеются ли они? И если да, то где и у кого? Патриархи ранневизантийского периода: Кирилл Иерусалимский по этому поводу молчит, Софроний молчит, Модест молчит, путешественник Ефрем Сирийский молчит. Молчат все, как в рот воды набрали. А ведь эпоха IV, V и частично VI веков – это была лучшая эпоха христианского Иерусалима. Потом, когда в VI веке началось шествие ислама, лучшим тот период уже никак не назовешь.

Святые велеречивые отцы Василий Великий, Иоанн Златоуст, Григорий Богослов – о великом чуде Благодатного Огня, как сговорились, дружно молчат. Иоанн Дамаскин подвизавшийся под Иерусалимом в Саввиной Лавре и бывший в ту эпоху уж очень плодовитым писателем, тоже загадочно молчит. Так что же неужели в ту пору об Огне ничего не знали? и он появляется как праздник Огня – пасхальная феерия только в VIII веке? Араб мусульманин Аль-Джахиз ". (умер в 869 г.) в своем труде "Книга животных" дает критическое упоминание о Благодатном Огне. "Хранители храмов не переставали устраивать для народа различные хитрости, вроде хитрости монахов со светильниками церкви Воскресения в Иерусалиме (утверждающих), что

масло в лампадах зажигается у них без огня ночью в один праздник Крачковский И. Ю. "Благодатный огонь" по рассказу аль-Бируни и других мусульманских писателей X-XIII вв. - Христианский Восток. Т.3. Вып.3. Пг., 1915, с.231

В наших русских источниках впервые о Благодатном Огне говорит русский игумен Даниил. "Хождения русского паломника игумена Даниила". Нынешний же храм Гроба Господня и Воскресения построили аж в XII веке крестоносцы-католики. Игумен Даниил уже описывал именно его. У него же и упоминается имя предводителей крестоносцев – князя Болдуина

Есть ли упоминания о Кувуклии и Благодатном Огне у византийских хронографов IV, VI, VII веков? Ведь базилику строила мать Константина – Елена и до эпохи ислама и крестоносцев она была православной? У кого из вас, пишущего люда, имеются такие свидетельства, прошу, пожалуйста, предоставьте их мне!?

Как отнестись к тому, что нынешняя Кувуклия, как часовня, построена-отстроена после пожара 1808 года в 1810 м году. Плита есть, а где же стены пещеры, высеченной Никодимом в саду. Где же пещера, в которой было положено Тело Господа? Не положили же его в саду на голом камне. Евангелие так не говорит.

Согласно Евангелию, Иисус Христос был распят вне городских стен. Споры о стенах старого города ведутся и поныне. Но факты вещь упрямая. Водоем Езекии находится неподалеку от храма Воскресения. Никто не поспорит с тем, что израильский царь, выдержавший две осады, устраивал водоем именно в городе, а не за городом. Зачем та вода нужна за городом, да еще во время осады? Пить неприятелю, осаждающему город, что ли?

Вот что пишет Библейский словарь Эрика Нюстрема. Его свидетельства тоже не добавляют оптимизма: "Голгофа – место, где был распят Господь Иисус, находилась близ Иерусалима (Иоан. 19:20), вне стен города (Мат. 27:33; Мар. 15:22; Иоан. 19:17; Евр. 13:12). К ней примыкал сад с новой могилой, в которой тело Иисуса покоилось до воскресения (Иоан. 19:41). Название Голгофы, т.е. верхняя часть черепа, происходит от арамейского гулгулта, еврейского гулголет, и может быть намекает на внешний вид местности: круглый холм. Но под этим названием нельзя подразумевать лобного места, т.е. обычного места казни у римлян с разбросанными черепами, что для евреев было мерзостью, да и едва ли какие-либо высокопоставленное лицо согласилось бы в таком неприятном соседстве иметь сад с могилой. Действительное местоположение Голгофы – предмет споров. Предание говорит, что оно находится внутри одной из часовен церкви Св. Гроба Господня, расположенной к северу от Сиона, внутри старого города. Церковь, по преданию, построена царицей Еленой в 335 г. по Р.Х. Однако трудно предположить, чтобы это место находилось вне городских стен во время Христа. Если к этому прибавить, что внутри храма показываются многие другие достопримечательности, как то: камень (скала), который расселся" во время смерти Христа; тюрьма, каменный столб, у которого бичевали Христа; большой камень, на котором Он сидел в терновом венце; большой камень, на котором обвинили пеленами Его тело, и могилу, в которой Он покоился до воскресения, и все это сразу и в одном месте! Здесь особенно чувствуется правда слов, написанных по-гречески на мраморной доске над входом в святую кувуклию: "Зачем вы ищете живого среди мертвых? Его нет здесь: Он воскрес".

Наличие двух гробниц и двух Голгоф в сегодняшнем Иерусалиме: традиционной и протестантской. Где же истинная? Интересно услышать по поводу голос Патриарха иерусалимского, свидетеля №1 по поводу Огня. Имеются очень много свидетельств, что Огонь не жжет, что при получении первые пять, десять минут, пока он в храме им умываются. Но, вот уже появляются свидетельства верующих очевидцев, что Огонь все же жжет. Как относиться к свидетельствам?

Предлагаю сопоставить материалы скептиков и апологетов на форуме Андрея Кураева:

Для затравки привожу описание одного из обманов в материалах апологетов. "Евсевий Памфил повествует в своей "Церковной истории", что когда однажды не хватило лампадного масла, Патриарх Нарцисс (II в.) благословил налить в лампы воды из Силоамской купели, и сошедший с неба огонь возжег лампы, которые горели затем в продолжение всей пасхальной службы. " Насамом деле у Евсевия ничего нет о чудесно появившемся огне, возжегшем лампы. Цитирую дословно Евсевия Памфила. Книга 6.9, " 1)Члены этой Церкви помнят многие чудеса Наркисса; предание о них преимущественно сохраняется братьями. Рассказывают, между прочим, об одном удивительном деле, им совершенном. 2) Однажды на великой Пасхальной всенощной у диаконов не хватило масла, и весь народ пришел в уныние. Наркисс велел служителям, которые ведают освещением, набрать просто воды.

3) Это было немедленно выполнено; он помолился над водой и с искренней верой в Господа распорядился разлить воду по светильникам. Сделали и это; вопреки здравомысленным соображениям, чудесной и

Божественной силой вода приобрела свойства масла. У многих тамошних братьев с давних пор и донныне хранится часть этого масла, как свидетельство о чуде". /Евсевий Памфил. Церковная история // Богословские труды / Московский патриархат. М., 1982-1985. Сб. 23-25 [репр.: М.: Изд. Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1993.]

Форум А. Кураева, Георгий Степанович от 12.04.07 в 00:06:56 .

"Вам не жалко людей. Если благодатный огонь будет разоблачен, то что станет с теми миллионами православных? Они потеряют веру, потеряют смысл в жизни. Многие из них станут пьяницами и наркоманами. Подумайте над этим!"

Инна С.Ш.: "Спасибо, добрый вы человек! Христос Воскрес!"

Эльника: "Наивный Вы человек... Думаете, наша вера держится на вере в благодатный огонь? Мы в Христа Воскресшего верим, в Его жертву спасительную. А чудес может и не быть. Чья вера - это только вера в чудо (чудо схождения огня), тот о Православии весьма смутное представление имеет. Кстати, и среди искренне верующих православных немало людей, которые со скепсисом относятся к благодатному огню. Они давно знают – это просто Праздник освящения огня. Традиция. И, представьте себе, продолжают оставаться православными".

Есть ли на Форуме свидетели схождения Благодатного огня? Хотелось бы выслушать информацию о том, что там происходило, от очевидцев. Поскольку то, что я видел по НТВ на эту Пасху вызывало множество вопросов. Во-первых, Патриарха никто не обыскивал, и он не раздевался до "ночной рубашки". Во вторых, сполохи света перед схождением огня скорее напоминали вспышки фотоаппаратов, которых там множество. Так что же там происходит?

Иеромонах Флавиан (Матвеев): "К сожалению, поджигает. В 2004 году мой знакомый буквально через пять минут после получения благодатного огня (мы даже из храма не вышли) попытался "умыться огнём". Борода вроде бы небольшая, заметно стала разгораться. Пришлось закричать ему, чтоб тушил. В руках у меня была видеочкамера, так что этот печальный случай остался зафиксированным документально. (...) Сам взял пример с других, подержал руку над огнём. Огонь, как огонь. Жжёт!" Тема была удалена с форума, но осталась на зеркале.

Соловьев Игорь, православный христианин (новоначальный): "Не знаю, сколько времени прошло, как сошел Благодатный огонь, но когда огонь дошел до меня, и я попробовал, жег он или нет, то опалил себе волосы на руке и почувствовал жжение. (...) По-моему, жжение было обычное. Из нашей группы некоторые люди были довольно близко ко Гробу Господню, но никто из них не говорил, что огонь не опалит".

Александр Гагин, православный христианин: "Когда огонь сошел и его передали нам (через несколько минут) он жег как обычный, ничего особенного я не заметил, мужчин опускающих надолго бороду в огонь не видел".

У нас на Украине пошли низкие спекуляции вокруг Благодатного Огня. Разные расколы поспешили вперед православных опередить и завезти его первыми, разумеется, первыми раздав его из своих рук, мол, кто первый, того и первенство, кто быстрее тот и святее... Одни говорят: мы раздаем там, другие: мы раздаем тут, третьи: де инде. "Не верьте! – говорил Христос. – Ибо, как молния являемая на востоке и видна бываема даже на западе, так будет пришествие Сына Человеческого". Нездоровые споры, препирательства тут как тут, налицо: "У нас Благодатный Огонь, а у них нет! Ибо мы его первыми привезли!" - говорят раскольники. "У вас москвитов огонь в самолете потух, или в аэропорту "Бен-Гурион" в самолет с огнем не пустили, а вот брат президента или сам президент, привез истинный огонь!" Наше же народно-православное сознание, противостоящее расколам, борющееся с ними, тоже не остается в долгу: оно даже создало и распустило по Украине поучительный миф, что якобы огонь погас в самолете в руках самих симпатизирующих автокефало-раскольникам. Это я услышал от странницы, воительницы Христовой Елены Диканьской. Она у нас в церковном дворе рассказывала: "Они, ющенковцы, будто там в самолете увидели, что померкло, не горит, полезли туда в тот фонарь проверить, мол, в чем дело, а оттуда чмурной бес, заседший в фонаре вместо огня, как чмыхнул, как чфыркнул, вот почему лицо у первого человека государства – президента Ющенко такое поклеванное. А вы думаете диоксин? Да ничего подобного! Это бес!!!" В общем, сама тема святости, святыни, у нас украинцев, разделенных ненавистью и сварями, вылилась в беззубую старческую перебранку в детской песочнице.

Должна усиливаться и доноситься до Православного народа мысль, что не дело временщиков-политиков раздавать Святой Огонь, какого бы самого, что ни есть высокого ранга они не были. Благодатный Огонь

дается священнослужителям, и священнослужители должны, обязаны его раздавать.

Суммируя все голоса, за и против, я понял: Огонь из Иерусалима нельзя выдвигать в качестве доказательства основополагающих догматов, истин веры. Им спекулируют, как кому хочется. Я понял также, что с Благодатным Огнем, как разновидностью нездоровой народной мифологизации, пора кончать самим нам православным, пока вместо нас его чудо не начали разоблачать разные там еретики, атеисты или политики. Мифы надобно начинать разрушать нам самим. По крайней мере, честно – внутри собственного сознания, дабы быть в ладах с фактологической историей Церкви, собственной совестью и также собственной душой. Надо понять: это, всего-навсего, праздник освящения Огня и не более.

Мы должны духовно взрослеть. Благодатный Огонь из Иерусалима должен в умах и сердцах верующих лишиться сказочно-чудесного обрамления: что он чудесно зажигается, что он якобы не жжет и т. д. Да, мы знаем и благоговеем, что это свет, огонек с самого дорогого нам христианам места – Воскресения Господа нашего Иисуса Христа. Мы, не могущие поехать по Святым Местам, возжигая с благоговением его в своих лампадах, духом приобщаемся к великой Святыне. Приобщаемся через этот свет видимый, к Свету божественному, нетварному, невидимому. Мне, почему то ближе всех святитель Григорий Нисский, который зрел умными очима души, Умный Благодатный Свет. Это действительно высокая духовность.

Постижение духа, воцерковление должно основываться на Твердом основании Писания, твердых и незыблемых догматах исповедания Веры Православной, на философско-концептуальном усвоении учения книжного, а не на сказочно-детских чудесах, которые берут себе в работу мысли детские умы, как бегство от реальности. Не скрою, что жить по Слову, Учению, Книге – менее интересно, но все же фундаментальней, основательней и уверенней. Потому, что утопия, сказка, сама по себе, в конце концов, разрушается и бывает суицидна. Потому, что чудеса, мифы и сказки неумолимо рушатся по мере взросления и времени, остается лишь мрак, суицидная пустота. Чудеса уже давным-давно разрушили многое в нас – и у духовенства, и у мирян, вот почему и жизнь наша идет не по Заповедям Божиим, и слово часто у нас расходится с делом. А это тревожный знак того, что мы не верим в то, о чем так красноречиво с амвонов говорим.

А все дело в том, что старые пути духовности действительно истощены и изжиты. Человечество сейчас если и не в тупике, то на некоем настораживающем перепутье. Скажу, что это опасность пострашней нигилизма, атеизма.

Господь же в ободрение нам верующим в Евангелии сказал:

"Блаженни не видевшие и веровавшие!!!"

Автор: Архимандрит Аввакум (Давиденко) © Портал-Credo.RU РЕЛИГИЯ, МИР 👁 3990 25.04.2007, 15:27
🔪 182

URL: <https://babr24.com/?ADE=37434> Bytes: 16265 / 16265 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Архимандрит
Аввакум (Давиденко).**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

эл.почта: kraasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)